



## РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министър на иновациите и растежа

Изх. № 02-02-1-1/22.01.2024г.

НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх. №	49-454-06-26
Дата	22 / 01 / 2024 г.

**ЧРЕЗ**

**Г-Н РОСЕН ЖЕЛЯЗКОВ**

*Председател на*

*49-то Народно събрание*

**ДО**

**Г-ЖА ФАТМЕ РАМАДАН**

**Г-ЖА АЛИЗАН ЯХОВА**

*Народни представители от ПГ на ДПС*

*Пл. „Народно събрание“ №2*

*София 1169*

На Ваш изх. № 49-454-06-26/ 11.01.2024 г.

Наш № 02-02-1/12.01.2024 г.

Относно: Възможности за финансиране на проекти и инициативи на читалищата в Република България по Програма „Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация“ 2021-2027 (ПНИИДИТ) и Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027 (ПКИП)

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО РАМАДАН,**

**УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ЯХОВА,**

В отговор на получено от Вас в Министерство на иновациите и растежа запитване относно възможност за финансиране на проекти и инициативи на читалищата в Република България по програми, финансирани със средства от бюджета на Европейския съюз и националния бюджет, бих искала да предоставя на Вашето внимание следната информация:

Министерството на иновациите и растежа е отговорната национална институция за две от програмите за програмен период 2021-2027 г., финансирани със средства от Европейските фондове при споделено управление, които подкрепят мерки за насърчване на конкурентоспособността на българските предприятия, научни организации и висши

учебни заведения. Това са Програма „Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация“ 2021-2027 г. (ПНИИДИТ) и Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027 г. (ПКИП).

Програма „Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация“ 2021-2027 г. е насочена към подкрепа на ускорено икономическо развитие чрез инвестиции в развитието на научните изследвания, научната инфраструктура, иновациите и интелигентната индустрия и бързото навлизане на цифровите технологии в икономиката и обществото.

**ПНИИДИТ се основава на три стълба:**

- Укрепване на научноизследователската инфраструктура чрез устойчиво развитие на ЦВП и ЦК;
- Максимално оползотворяване на резултатите от НИРД в полза на бизнеса и гражданите чрез Приоритетно направление Трансфер на технологии и знания;
- Цифрова трансформация на публичния сектор чрез развитие и изграждане на пространства от данни в приоритетни сектори.

Основните целеви групи по ПНИИДИТ са научни организации и висши училища, малки и средни предприятия, предприемачески организации, иновационни кълъстери, София Тех Парк, Европейски цифрови и иновационни хъбове, офиси и звена за технологичен трансфер, консорциуми, институции и ведомства, работещи в областта на научноизследователската и иновационна дейност, структури на държавната администрация на всички нива, компетентни органи, работещи в областта на данните.

Водещата цел на Програмата е укрепването и интензифицирането на връзката наука – бизнес; спомагане на развитието на регионалните иновационни екосистеми, стимулиране на международното научно сътрудничество; изграждане, укрепване и развитие на капацитета в областта на данните и киберсигурността.

Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027 е пряко насочена към постигането на интелигентен и устойчив растеж на българската икономика и осъществяването на индустриална и цифрова трансформация.

Програмата е структурирана в два приоритета: Приоритет 1 „Иновации и растеж“ и Приоритет 2 „Кръгова икономика“, като основните области на подкрепа са насърчване и развитие на научноизследователска и развойна дейност, разработване и внедряване на иновации в предприятията, дигитализация, растеж и конкурентоспособност на малките и средни предприятия (МСП), енергийна ефективност в предприятията и преход към кръгова и ресурсоефективна икономика.

Допустимите за подкрепа целеви групи по ПКИП 2021-2027 г. са основно български предприятия, регистрирани по Търговския закон или Закона за кооперациите.

Видно от изложеното, специфичните цели и политики, които се стремят да постигнат и разгърнат двете програми, не се припокриват с дейностите, които развиват читалищата в България. Техните значими културни и образователни инициативи, както и важната им роля за социалния живот, предопределят същината на проектите им в посоката на формиране на активно и образовано гражданско общество, на културен и интелектуален растеж. В този смисъл, независимо от безспорната значимост на читалищата в България, следва да се

съобразим с одобрената от Европейската комисия рамка на дейности, които могат да бъдат финансирани в рамките на ПНИИДИТ и ПКИП, и съобразно която предоставянето на подкрепа за читалища не попада сред фокуса на заложените за изпълнение дейности.

Предвид установените демаркационни линии между отделните програми и с оглед спецификата на читалищата като целева група считам, че по-конкретна информация относно възможностите за подкрепа на тяхната дейност биха могли да предоставят Министерство на регионалното развитие и благоустройството, Министерство на образованието и науката, както и Министерство на земеделието и храните, където в рамките на управляваните от тях програми с европейско финансиране би могло да има заложен подобни инициативи.

В заключение, Ви информирам, че цялостна информация за възможностите за финансиране на проекти и инициативи, финансирани със средства от бюджета на Европейския съюз и националния бюджет, се съдържа на Единния информационен портал на европейските структурни и инвестиционни фондове (<https://www.eufunds.bg>), както и в Информационната система за управление и наблюдение на средствата от ЕС в България ИСУН 2020 (<https://eumis2020.government.bg/>), където своевременно се публикуват документите по процедурите, по които заинтересованите страни могат да кандидатстват, включително детайлна информация относно допустимост на кандидати, разходи, дейности, срокове и процес на кандидатстване, оценка и договаряне.

С уважение,

  
**МИЛЕНА СТОЙЧЕВА**  
*Министър на иновациите и растежа*